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Monatsinformation 

Dezember 2024 

Sehr geehrte Damen und Herren, 
in dieser Ausgabe unseres Newsletters lesen Sie Informationen zu den Themen: 

- Ansatz einer Abschreibung auf den kommerzialisierbaren Teil des Namensrechts einer natürlichen Person 
auf sog. Influencer 

- Aufteilung des Kaufpreises für Eigentumswohnung auf Grund und Boden und Gebäude - 
Anschaffungskosten für Besteuerung 

- Steuerentlastung alleinerziehender Eltern im paritätischen Wechselmodell 

- Beteiligung an einer Kapitalgesellschaft: Berücksichtigung von Beteiligungsverlusten bei Gewinnermittlung 
nach Einnahmen-Überschuss-Rechnung möglich 

- Veräußerung eines zum Privatvermögen gehörenden Grundstücks - Stundung der Kaufpreisforderung bei 
Ratenzahlungsabrede als Einräumung eines Darlehens 

- Für letztlich tatsächlich nicht gelieferte Photovoltaikanlage Vorsteuerabzug aus einer Anzahlungsrechnung 

- Zweifel an Verfassungsmäßigkeit des Zinssatzes für die Erhebung von Zinsen bei Stundungen und 
Aussetzungen von Steuerzahlungen - Einspruch einlegen! 

- Änderung von Steuerbescheid bei Grundstücksveräußerung zwischen einander nahestehenden Personen zu 
überhöhtem Kaufpreis 

- Koalitionsbruch - Wie geht es mit den laufenden Gesetzgebungsverfahren weiter? 

- Die neuen Rechengrößen zur Sozialversicherung 2025 

- Termine Steuern / Sozialversicherung Dezember 2024 / Januar 2025 

Haben Sie Fragen zu den Artikeln dieser Ausgabe der Monatsinformation oder zu anderen Themen? 
Bitte sprechen Sie uns an. 

Mit freundlichen Grüßen 
Schaffer & Partner 
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'H]HPEHU������²�0RQDWVLQIRUPDWLRQ

(ØT�'KPMQOOGPUVGWGTR�KEJVKIG

#PUCV\�GKPGT�#DUEJTGKDWPI�CWH�FGP�MQOOGT\KCNKUKGTDCTGP�6GKN�
FGU�0COGPUTGEJVU�GKPGT�PCVØTNKEJGP�2GTUQP�CWH�UQI��+P�WGPEGT

Der kommerzialisierbare Teil des Namensrechts einer 

natürlichen Person stellt ertragsteuerlich ein Wirt-

schaftsgut und kein bloßes Nutzungsrecht dar; vom 

Einlagewert können Abschreibungen vorgenommen 

werden. 

Ein entsprechendes Wirtschaftsgut kann bei einer 

+P�WGPEGTKP�LGFQEJ�GTUV�FCPP�GPVUVGJGP��YGPP�UKG�KJTG�

gewerbliche Tätigkeit aufnimmt und z. B. Lizenzver-

träge abschließt. Im Privatvermögen vor der Betriebser-

ÒHHPWPI�UVGNNV�FCU�DNQ»G�+P�WGPEGTRTQ�N�\WUCOOGP�OKV�

den Followern (ohne Lizenzverträge oder Ähnlichem) noch kein (selbstständiges) 

9KTVUEJCHVUIWV�KO�UVGWGTNKEJGP�5KPPG�FCT��UQFCUU��|��#DU�|��'5V)�GKPGT�'KPNCIG�FGU�

+P�WGPEGTRTQ�NU�\WO�<GKVRWPMV�FGT�$GVTKGDUGTÒHHPWPI�UQYKG�FGT�CPUEJNKG»GPFGP�

Inanspruchnahme von AfA (Absetzung für Abnutzung) auf einen Einlagewert ent-

IGIGPUVGJV��5Q�GPVUEJKGF�FCU�(KPCP\IGTKEJV�$CFGP�9ØTVVGODGTI�
#\����-����������

Hinweis

<YCT�JCV�FGT�$WPFGU�PCP\JQH�
7TVGKN�:�4�������XQO�������������

GPVUEJKGFGP��FCUU�FGT�MQOOGT\KCNKUKGTDCTG�6GKN�FGU�0COGPUTGEJVU�GKPGT�

natürlichen Person ertragsteuerlich ein Wirtschaftsgut und kein bloßes 

Nutzungsrecht darstellt und vom Einlagewert daher AfA vorgenommen 

YGTFGP�MÒPPGP��0CEJ�#PUKEJV�FGU�(KPCP\IGTKEJVU�KUV�FKGUGU�7TVGKN�LGFQEJ�

CWH�FGP�XQTNKGIGPFGP�(CNN�PKEJV�ØDGTVTCIDCT��FC�CPFGTU�CNU�KO�XQO�

$WPFGU�PCP\JQH�GPVUEJKGFGPGP�(CNN�KO�2TKXCVXGTOÒIGP�FGT�-NÀIGTKP�PQEJ�

kein Wirtschaftsgut entstanden war. Ein solches konnte erst mit dem 

Abschluss entsprechender (Lizenz-)Verträge entstehen.

Publication name: Mandanten-Monatsinformation 12/2024 generated: 
2024-11-25T11:57:04+01:00 



�

'H]HPEHU������²�0RQDWVLQIRUPDWLRQ

#WHVGKNWPI�FGU�-CWHRTGKUGU�HØT�'KIGPVWOUYQJPWPI� 
CWH�)TWPF�WPF�$QFGP�WPF�)GDÀWFG�s�#PUEJCHHWPIUMQUVGP� 
HØT�$GUVGWGTWPI

9GPP�GKPG�-CWHRTGKUCWHVGKNWPI�KO�-CWHXGTVTCI�XQTIGPQOOGP�YWTFG��UKPF�FKGUG�XGT-

einbarten und bezahlten Anschaffungskosten grundsätzlich auch der Besteuerung 

\WITWPFG�\W�NGIGP��'KPG�-QTTGMVWT�FGT�XQP�FGP�2CTVGKGP�IGVTQHHGPGP�#WHVGKNWPI�

FGU�#PUEJCHHWPIURTGKUGU�CWH�)TWPF�WPF�$QFGP�WPF�)GDÀWFG�KUV�NCWV�(KPCP\IGTKEJV�

/ØPEJGP�NGFKINKEJ�IGDQVGP��YGPP�UKG�FKG�TGCNGP�9GTVXGTJÀNVPKUUG�KP�ITWPFUÀV\NKEJGT�

9GKUG�XGTHGJNV�WPF�YKTVUEJCHVNKEJ�PKEJV�JCNVDCT�GTUEJGKPV�
#\�����-����������

Eine Abweichung zwischen der vertraglich vereinbarten AfA(Absetzung für Abnut-

zung)-Bemessungsgrundlage und der von einem Sachverständigengutachten ermit-

VGNVGP�#H#�$GOGUUWPIUITWPFNCIG�XQP�YGPKIGT�CNU������KUV�WPDGCEJVNKEJ�

Hinweis

&C�DGK�GKPGO�)TWPFUVØEMUXGTMCWH�TGIGNOÀ»KI�MGKP�5CEJXGTUVÀPFKIGP�

IWVCEJVGP�XQTNKGIGP�FØTHVG��UQNNVG�\WT�UVTGKVXGTOGKFGPFGP�#WHVGKNWPI�

auf die vom Bundesministerium der Finanzen angebotene Arbeitshilfe 

\WT�#WHVGKNWPI�GKPGU�)GUCOVMCWHRTGKUGU�\WTØEMIGITKHHGP�YGTFGP�


$WPFGUOKPKUVGTKWO�FGT�(KPCP\GP�s�#MVWCNKUKGTV��������������5VCPF�XQO�

/ÀT\�������
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'H]HPEHU������²�0RQDWVLQIRUPDWLRQ

5VGWGTGPVNCUVWPI�CNNGKPGT\KGJGPFGT�'NVGTP� 
KO�RCTKVÀVKUEJGP�9GEJUGNOQFGNN

-KPFGTDGVTGWWPIUMQUVGP�MÒPPGP�PWT�DGK�FGOLGPKIGP�UVGWGTOKPFGTPF�CNU�5QPFGT-

CWUICDGP�
�|���#DU�|��0T�|��5CV\|��'5V)��DGTØEMUKEJVKIV�YGTFGP��FGT�UKG�IGVTCIGP�

JCV��&KG�CNNGKPKIG�<WQTFPWPI�FGU�'PVNCUVWPIUDGVTCIU�HØT�#NNGKPGT\KGJGPFG�\W�NGFKI-

lich einem Elternteil verstößt auch im Falle des paritätischen Wechselmodells nicht 

IGIGP�#TV�|��#DU�|��FGU�)TWPFIGUGV\GU�

$GK�PKEJV�\WUCOOGP�\WT�'KPMQOOGPUVGWGT�XGTCPNCIVGP�'NVGTP�YKTF�KO�4CJOGP�FGT�


PCEJ��|���5CV\|��'5V)�FWTEJ\WHØJTGPFGP��)ØPUVKIGTTGEJPWPI�DGK�LGFGO�'NVGTPVGKN�

FGT�-KPFGTIGNFCPURTWEJ�KO�7OHCPI�FGU�DGK�KJO�\W�DGTØEMUKEJVKIGPFGP�-KPFGTHTGK-

DGVTCIU�CPIGUGV\V��WPCDJÀPIKI�FCXQP��QD�FGT�LGYGKNKIG�'NVGTPVGKN�FKG�VCVUÀEJNKEJG�

8GTHØIWPIUOCEJV�ØDGT�FCU�-KPFGTIGNF�GTNCPIV�JCV��&KGU�UVGNNVG�FGT�$WPFGU�PCP\JQH�

MNCT�
#\�|+++|4|������

$GVGKNKIWPI�CP�GKPGT�-CRKVCNIGUGNNUEJCHV��$GTØEMUKEJVKIWPI� 
XQP�$GVGKNKIWPIUXGTNWUVGP�DGK�)GYKPPGTOKVVNWPI�PCEJ�
'KPPCJOGP�¸DGTUEJWUU�4GEJPWPI�OÒINKEJ

&KG�$GVGKNKIWPI�CP�GKPGT�-CRKVCNIGUGNNUEJCHV��FKG�\WO�PQVYGPFKIGP�$GVTKGDUXGTOÒ-

IGP�GKPGU�'KP\GNIGYGTDGVTGKDGPFGP�IGJÒTV��XGTNKGTV�FKGUG�<WQTFPWPI�PKEJV�FCFWTEJ��

FCUU�UKEJ�FKG�7OUVÀPFG�ÀPFGTP��FKG�KJTG�'KIGPUEJCHV�CNU�PQVYGPFKIGU�$GVTKGDU-

XGTOÒIGP�DGITØPFGV�JCDGP��UQPFGTP�ITWPFUÀV\NKEJ�GTUV�FCFWTEJ��FCUU�FGT�5VGWGT-

R�KEJVKIG�UKG�CWU�FGO�$GVTKGDUXGTOÒIGP�GPVPKOOV��5Q�GPVUEJKGF�FGT�$WPFGU�PCP\-

JQH�
#\�|:|4|�������

&GT�8GTNWUV�FGT�$GVGKNKIWPI�CP�GKPGT�-CRKVCNIGUGNNUEJCHV��FKG�\WO�PQVYGPFKIGP�

$GVTKGDUXGTOÒIGP�IGJÒTV��MCPP�CWEJ�KO�4CJOGP�GKPGT�'KPPCJOGP�¸DGTUEJWUU�

4GEJPWPI�IGYKPPOKPFGTPF�DGTØEMUKEJVKIV�YGTFGP�
GPVURTGEJGPF��|��#DU�|��5CV\|��

'5V)���(ØT�FGP�<GKVRWPMV�WPF�FGP�7OHCPI�FGU�$GVTKGDUCWUICDGPCD\WIU�KUV�OC»IGD-

NKEJ��YCPP�WPF�KP�YGNEJGT�*ÒJG�FKG�HØT�FGP�'TYGTD�FGT�$GVGKNKIWPI�CWHIGYGPFGVGP�
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'H]HPEHU������²�0RQDWVLQIRUPDWLRQ

/KVVGN�GPFIØNVKI�XGTNQTGPIGICPIGP�UKPF��#WH�FKG�4GEJVURTGEJWPIUITWPFUÀV\G�\WT�

$GTØEMUKEJVKIWPI�GKPGU�$GVGKNKIWPIUXGTNWUVU�KO�2TKXCVXGTOÒIGP�
�|���#DU�|��'5V)��

MCPP�KP�FKGUGO�<WUCOOGPJCPI�PKEJV�\WTØEMIGITKHHGP�YGTFGP�

$GK�GKPGO�¸DGTICPI�XQO�$GVTKGDUXGTOÒIGPUXGTINGKEJ�
�|��#DU�|��'5V)��\WT�'KPPCJ-

OGP�¸DGTUEJWUU�4GEJPWPI�
�|��#DU�|��'5V)��KUV�KO�GTUVGP�,CJT�PCEJ�FGO�¸DGTICPI�


¸DGTICPIULCJT��GKP�¸DGTICPIUIGYKPP�\W�GTOKVVGNP��(GJNGT�DGK�FGT�'TOKVVNWPI�FGU�

¸DGTICPIUIGYKPPU�KO�¸DGTICPIULCJT�MÒPPVGP�PWT�FWTEJ�GKPG� PFGTWPI�FGU�'KP-

MQOOGPUVGWGTDGUEJGKFU�HØT�FCU�¸DGTICPIULCJT�MQTTKIKGTV�YGTFGP�

8GTÀW»GTWPI�GKPGU�\WO�2TKXCVXGTOÒIGP�IGJÒTGPFGP�
)TWPFUVØEMU�s�5VWPFWPI�FGT�-CWHRTGKUHQTFGTWPI�DGK�
4CVGP\CJNWPIUCDTGFG�CNU�'KPTÀWOWPI�GKPGU�&CTNGJGPU

&KG�5VWPFWPI�FGT�-CWHRTGKUHQTFGTWPI�CWU�FGT�8GTÀW»GTWPI�GKPGU�\WO�2TKXCVXGTOÒ-

IGP�IGJÒTGPFGP�)TWPFUVØEMU�KO�9GIG�GKPGT�4CVGP\CJNWPIUCDTGFG�KUV�CNU�'KPTÀW-

OWPI�GKPGU�&CTNGJGPU�\W�SWCNK�\KGTGP��YGNEJGU�\W�'KPMØPHVGP�CWU�-CRKVCNXGTOÒIGP�


IGOÀ»��|���#DU�|��0T�|��'5V)��HØJTGP�MCPP��&KGU�IKNV�CWEJ�FCPP��YGPP�FKG�8GT-

tragsparteien eine Verzinsung ausdrücklich ausgeschlossen haben. So entschied das 

5EJNGUYKI�*QNUVGKPKUEJG�(KPCP\IGTKEJV�
#\����-��������

Hinweis

&CU�2TQDNGO�KP�FGTCTV�IGNCIGTVGP�(ÀNNGP�DGUVGJV�PCEJ�FKGUGO�7TVGKN�

FCTKP��FCUU�FKG�4CVGP\CJNWPIGP�
-CWHRTGKUTCVGP��KP�GKPGP�<KPU��WPF�GKPGP�

6KNIWPIUCPVGKN�CWH\WVGKNGP�UKPF��YCU�\W�GKPGO�UVGWGTR�KEJVKIGP�-CRKVCNGTVTCI�

HØJTV��&KG�'PVUEJGKFWPI�DGUVÀVKIV�FKG�UVÀPFKIG�4GEJVURTGEJWPI�FGU�

$WPFGU�PCP\JQHU�

Publication name: Mandanten-Monatsinformation 12/2024 generated: 
2024-11-25T11:57:04+01:00 



�

'H]HPEHU������²�0RQDWVLQIRUPDWLRQ

(ØT�7OUCV\UVGWGTR�KEJVKIG

(ØT�NGV\VNKEJ�VCVUÀEJNKEJ�PKEJV�IGNKGHGTVG�2JQVQXQNVCKMCPNCIG�
8QTUVGWGTCD\WI�CWU�GKPGT�#P\CJNWPIUTGEJPWPI

&CU�(KPCP\IGTKEJV�/ØPEJGP�JCVVG�\W�GPVUEJGKFGP��QD�GKPGT�5VGWGTR�KEJVKIGP�

der Vorsteuerabzug aus dem Erwerb einer wegen eines ihr gegenüber began-

genen Anlagebetrugs tatsächlich nicht gelieferten Photovoltaikanlage zusteht 


#\�|�|-|������Z���

+P�GKPGT�#P\CJNWPIUTGEJPWPI�PCEJ��|���#DU�|��5CV\|��0T�|��5CV\|��75V)�s�KO�5VTGKV-

fall für die Lieferung einer letztlich tatsächlich nicht gelieferten Photovoltaikanlage 

s�OWUU�MGPPVNKEJ�IGOCEJV�YGTFGP��FCUU�ØDGT�GKPG�PQEJ�PKEJV�CWUIGHØJTVG�.GKUVWPI�

CDIGTGEJPGV�YKTF��YGKN�FKG�4GEJPWPIUCPICDGP�GKPG�GKPFGWVKIG�WPF�NGKEJV�PCEJRTØH-

bare Feststellung der Voraussetzungen für den Vorsteuerabzug ermöglichen sollen.

+O�5VTGKVHCNN�YCTGP�FKGUG�8QTCWUUGV\WPIGP�HØT�FKG�<CJNWPI�FGT�-NÀIGTKP�CWHITWPF�

FGT�4GEJPWPI�XQO������������XQT�#WUHØJTWPI�FGT�.KGHGTWPI�FGT�2JQVQXQNVCKMCPNC-

IG�GTHØNNV��&KG�.GKUVWPI�FGT�<CJNWPI�
FWTEJ�¸DGTYGKUWPI��GTHQNIVG�OKV�9GTVUVGNNWPI�

XQO�������������OKVJKP�EC��FTGK�9QEJGP�PCEJ�8GTVTCIUCDUEJNWUU��FKGUG�$G\CJNWPI�

YWTFG�FWTEJ�FKG�-NÀIGTKP�FWTEJ�8QTNCIG�GKPGU�-QPVQCWU\WIU�PCEJIGYKGUGP��(GTPGT�

YCT�FKG�.GKUVWPI�CWU�5KEJV�FGU�'TYGTDGTU��FGT�-NÀIGTKP��PKEJV�WPUKEJGT��#PJCNVURWPM-

VG��FCUU�FGT�-NÀIGTKP�FKG�\WT�8GTWTVGKNWPI�YGIGP�DCPFGP��WPF�IGYGTDUOÀ»KIGP�

$GVTWIU�HØJTGPFGP�*CPFNWPIGP�FGT�XGTCPVYQTVNKEJGP�2GTUQPGP��CWHITWPF�FGTGT�FKG�

.KGHGTWPI�FGT�2JQVQXQNVCKMCPNCIG�WPVGTDNKGD��KO�<GKVRWPMV�FGT�<CJNWPI�DGMCPPV�

YCTGP��YCTGP�PKEJV�GTUKEJVNKEJ��#WEJ�GKPG�8GTUCIWPI�FGU�8QTUVGWGTCD\WIU�YGIGP�

HCJTNÀUUKIGT�7PMGPPVPKU�FGT�-NÀIGTKP��FCUU�FKG�$GYKTMWPI�FGT�.KGHGTWPI�WPUKEJGT�

YCT��MCO�JKGT�PKEJV�KP�$GVTCEJV�
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'H]HPEHU������²�0RQDWVLQIRUPDWLRQ

8GTHCJTGPUTGEJV

<YGKHGN�CP�8GTHCUUWPIUOÀ»KIMGKV�FGU�<KPUUCV\GU�HØT� 
FKG�'TJGDWPI�XQP�<KPUGP�DGK�5VWPFWPIGP�WPF�#WUUGV\WPIGP�
XQP�5VGWGT\CJNWPIGP�s�'KPURTWEJ�GKPNGIGP�

&GT�$WPFGU�PCP\JQH�JCV�FGO�$WPFGUXGTHCUUWPIUIGTKEJV�FKG�(TCIG�XQTIGNGIV��QD�

�|����K�|8�|O���|����#DU�|��5CV\���#DICDGPQTFPWPI�UGKV�FGO������������DKU�\WO�

�����������KPUQYGKV�OKV�FGO�)TWPFIGUGV\�XGTGKPDCT�KUV��CNU�FGT�<KPUDGTGEJPWPI�HØT�

FKG�<KPUGP�DGK�#WUUGV\WPI�FGT�8QNN\KGJWPI�GKP�<KPUUCV\�XQP�������RTQ�/QPCV�\W-

ITWPFG�IGNGIV�YKTF�
#\�|8+++|4|������

'KP�5VGWGT\CJNGT�UQNNVG�KO�4CJOGP�GKPGU�#WUUGV\WPIUXGTHCJTGPU�<KPUGP�KP�*ÒJG�

XQP�OGJT�CNU�������|'WTQ�DG\CJNGP���GPVURTGEJGPF�FGO�<KPUUCV\�XQP�����RTQ�,CJT��

&KGUG�<KPUGP�FØTHGP�(KPCP\ÀOVGT�\YCT�ITWPFUÀV\NKEJ�GTJGDGP��YGPP�$GJÒTFG�WPF�

Steuerzahler über einen Sachverhalt uneins sind und der Vollzug des Steuerbe-

UEJGKFU�DKU�\WT�GPFIØNVKIGP�-NÀTWPI�FWTEJ�GKP�)GTKEJV�CWUIGUGV\V�YKTF��&GT�5VGWGT-

\CJNGT�YGJTVG�UKEJ�CNNGTFKPIU�IGIGP�FKG�*ÒJG�FGU�<KPUUCV\GU�

#WEJ�PCEJ�FGT�<KPUCPRCUUWPI�IGNVGP�DGK�5VWPFWPIGP�WPF�#WUUGV\WPIGP�XQP�5VGW-

GT\CJNWPIGP�YGKVGTJKP�����<KPUGP�RTQ�,CJT��&CU�$WPFGUXGTHCUUWPIUIGTKEJV�MÒPPVG�

FKG�4GIGNWPI�CDGT�DCNF�MKRRGP��(ØT�5VGWGTPCEJ\CJNWPIGP�WPF��GTUVCVVWPIGP�JCV�FGT�

)GUGV\IGDGT�FKGUGP�9GTV�NÀPIUV�CPIGRCUUV��PCEJFGO�FCU�$WPFGUXGTHCUUWPIUIGTKEJV�

FKG�<KPUJÒJG������CNU�\W�JQEJ�DGWTVGKNV�JCV���CWH�PWP��������

Hinweis

$GVTQHHGPG��FGPGP�FCU�(KPCP\COV�����<KPUGP�HØT�GKPG�5VWPFWPI�QFGT�

#WUUGV\WPI�KP�4GEJPWPI�IGUVGNNV�JCV��UQNNVGP�ØDGT�GKPGP�'KPURTWEJ�

IGIGP�FKGUGP�$GUEJGKF�GKPNGIGP��1DYQJN�FCU�8GTHCJTGP�LGV\V�PQEJ�DGKO�

$WPFGUXGTHCUUWPIUIGTKEJV�\WT�'PVUEJGKFWPI�NKGIV��UQNNVGP�$GVTQHHGPG�KP�GKPGT�

ÀJPNKEJGP�5KVWCVKQP�DGTGKVU�CMVKX�YGTFGP��)GIGP�PQEJ�PKEJV�DGUVCPFUMTÀHVKIG�

$GUEJGKFG�MCPP�GU�UKEJ�NQJPGP��OKV�8GTYGKU�CWH�FCU�NCWHGPFG�8GTHCJTGP�

'KPURTWEJ�GKP\WNGIGP�WPF�FCU�4WJGP�FGU�8GTHCJTGPU�\W�DGCPVTCIGP��
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'H]HPEHU������²�0RQDWVLQIRUPDWLRQ

Dadurch wird der Steuerbescheid offengehalten und das Finanzamt kann 

PCEJ�#DUEJNWUU�FGU�)GTKEJVUXGTHCJTGPU�GPVURTGEJGPFG�#PRCUUWPIGP�

XQTPGJOGP��&KG�'PVUEJGKFWPI�DGVTKHHV�CO�'PFG�PKEJV�PWT�<KPUGP�HØT�

#WUUGV\WPIGP�WPF�5VWPFWPIGP��UQPFGTP�CWEJ�UQNEJG�HØT�JKPVGT\QIGPG�

Steuern sowie Prozesszinsen auf Erstattungsbeträge.

 PFGTWPI�XQP�5VGWGTDGUEJGKF�DGK�)TWPFUVØEMUXGTÀW»GTWPI�
\YKUEJGP�GKPCPFGT�PCJGUVGJGPFGP�2GTUQPGP�\W�ØDGTJÒJVGO�
-CWHRTGKU

&CU�(KPCP\IGTKEJV�/GEMNGPDWTI�8QTRQOOGTP�JCVVG�\W�GPVUEJGKFGP��QD�GKP�)TWPF-

GTYGTDUVGWGTDGUEJGKF�\WIWPUVGP�FGT�-NÀIGTKP�IGÀPFGTV�YGTFGP�MCPP�D\Y��OWUU��

WO�¸DGTGKPUVKOOWPI�OKV�GKPGO�KP\YKUEJGP�GTICPIGPGP�5EJGPMWPIUVGWGTDGUEJGKF�

JGT\WUVGNNGP��PCOGPVNKEJ�WO�GKPG�INGKEJ\GKVKIG�$GUVGWGTWPI�UQYQJN�OKV�FGT�5EJGP-

MWPIUVGWGT�CNU�CWEJ�OKV�FGT�)TWPFGTYGTDUVGWGT�\W�XGTOGKFGP�
#\����-���������

'KP�DGUVKOOVGT�5CEJXGTJCNV�YKTF�OGJTHCEJ�DGTØEMUKEJVKIV��YGPP�FKG�8GTÀW»GTWPI�

GKPGU�)TWPFUVØEMU�\YKUEJGP�GKPCPFGT�PCJGUVGJGPFGP�2GTUQPGP�\W�GKPGO�ØDGT-

JÒJVGP�-CWHRTGKU�UQYQJN�KP�GKPGO�)TWPFGTYGTDUVGWGTDGUEJGKF�CNU�CWEJ�KP�GKPGO�

Schenkungsteuerbescheid berücksichtigt wird.

&KG�8GTGKPDCTWPI�JKPUKEJVNKEJ�FGU�ØDGTJÒJVGP�6GKNDGVTCIU�FGU�-CWHRTGKUGU�MCPP�PWT�

GPVYGFGT�CNU�HTGKIGDKIG�<WYGPFWPI�QFGT�CNU�
6GKN��)GIGPNGKUVWPI�HØT�FCU�)TWPF-

UVØEM�DGYGTVGV�YGTFGP��PKEJV�FCIGIGP�CNU�DGKFGU�\WINGKEJ��FGPP�HTGKIGDKIG�<WYGP-

FWPI�WPF�)GIGPNGKUVWPI�UEJNKG»GP�GKPCPFGT�CWU��9GPP�UKEJ�FKG�8GTVTCIURCTVGKGP�

FCTØDGT�GKPKI�UKPF��FCUU�FCU�XGTMCWHVG�)TWPFUVØEM�GKPGP�9GTV�JCVVG��FGT�GTJGDNKEJ�

WPVGT�FGO�KO�PQVCTKGNNGP�8GTVTCI�IGPCPPVGP�d-CWHRTGKUq�NCI��IGJÒTV�FGT�WPCPIG-

OGUUGPG�6GKN�FGU�XGTGKPDCTVGP�-CWHRTGKUGU�PKEJV�\WT�)GIGPNGKUVWPI�KO�ITWPFGTYGTD-

steuerrechtlichen Sinne.
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&GT�#PURTWEJ�CWH� PFGTWPI�FGT�)TWPFGTYGTDUVGWGTHGUVUGV\WPI�GTIKDV�UKEJ�KO�

5VTGKVHCNN�CWU��|����#DU�|��5CV\���#DICDGPQTFPWPI��0CEJ�FKGUGT�8QTUEJTKHV�KUV�GKP�

HGJNGTJCHVGT�5VGWGTDGUEJGKF�CWH�#PVTCI�\W�ÀPFGTP��YGPP�GKP�DGUVKOOVGT�5CEJXGT-

JCNV�KP�OGJTGTGP�5VGWGTDGUEJGKFGP�\WWPIWPUVGP�GKPGU�QFGT�OGJTGTGT�5VGWGTR�KEJ-

VKIGT�DGTØEMUKEJVKIV�YQTFGP�KUV��QDYQJN�GT�PWT�GKPOCN�JÀVVG�DGTØEMUKEJVKIV�YGTFGP�

FØTHGP��+O�5VTGKVHCNN�KUV�GKP�5CEJXGTJCNV��FGT�PWT�GKPOCN�JÀVVG�DGTØEMUKEJVKIV�YGTFGP�

FØTHGP��OGJTHCEJ�DGTØEMUKEJVKIV�YQTFGP��&GT�)TWPFGTYGTDUVGWGTDGUEJGKF�GTUEJGKPV�

CNU�HGJNGTJCHV��&GT�)TWPFUCV\�XQP�6TGW�WPF�)NCWDGP�UVGJV�FGT� PFGTWPI�PKEJV�GPV-

gegen.

)GUGV\IGDWPI

-QCNKVKQPUDTWEJ�s�9KG�IGJV�GU�OKV�FGP�NCWHGPFGP�
)GUGV\IGDWPIUXGTHCJTGP�YGKVGT!

Aufgrund der Ankündigung von Vertrauensfrage und Neuwahlen stellt sich die Fra-

IG��YKG�GU�OKV�FGP�NCWHGPFGP�)GUGV\IGDWPIUXGTHCJTGP�YGKVGTIGJV��

&GT�$WPFGUVCI�JCV�CO������������FCU�Jahressteuergesetz 2024 (JStG 2024) in 

Form der Beschlussempfehlung des Finanzausschusses beschlossen. Der Finanzaus-

UEJWUU�JCV�PQEJ�GKPG�8KGN\CJN�XQP� PFGTWPIGP�CWHIGPQOOGP��YKG�FKG�5VTGKEJWPI�

FGU�KO�4GIKGTWPIUGPVYWTH�XQTIGUGJGPGP�/QDKNKVÀVUDWFIGVU��

Daneben wurde auch noch das Gesetz zur Freistellung des steuerlichen  

Existenzminimums 2024 vom Bundestag beschlossen. Der Bundesrat muss  

DGKFGP�)GUGV\GP�\WUVKOOGP��5KG�UVGJGP�CWH�FGT�6CIGUQTFPWPI�FGU�$WPFGUTCVU� 

CO������������WPF�YGTFGP�XGTOWVNKEJ�dFWTEJIGJGPp��FC�UKEJ�CP�FGP�/GJTJGKVU-

verhältnissen im Bundesrat nichts geändert hat.

&CU�$WPFGUMCDKPGVV�JCV�CO�������������PCN�FKG�„Verordnung zur Entlastung 

der Bürgerinnen und Bürger, der Wirtschaft sowie der Verwaltung von 

Bürokratie“ (Bürokratieentlastungsverordnung – BEV) DGUEJNQUUGP��FKG�PCEJ�

<WUVKOOWPI�FGU�$WPFGUTCVU�FCU�$ØTQMTCVKGGPVNCUVWPIUIGUGV\�
$')�+8��GTIÀP\GP�

soll. Auch diese Verordnung ist auf der Tagesordnung der Bundesratssitzung am 

�����������XQTIGUGJGP�
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Das Steuerfortentwicklungsgesetz (SteFeG, ehemals JStG 2024 II) resultiert 

aus der Wachstumsinitiative der Bundesregierung. Es stand nicht auf der Tagesord-

PWPI�FGU�$WPFGUVCIU��FC�GU�DGTGKVU�XQP�FGT�6CIGUQTFPWPI�FGU�(KPCP\CWUUEJWUUGU�

IGPQOOGP�YQTFGP�YCT��KP�YGNEJGO�FKG�$GUEJNWUUHCUUWPI�HØT������������XQTIGUG-

JGP�IGYGUGP�YCT��&CU�5VG(G)�GPVJÀNV�W��C��FKG�$GMÀORHWPI�FGT�MCNVGP�2TQITGUUKQP�

FWTEJ�#PJGDWPI�FGT�)TWPFHTGKDGVTÀIG�KP�FGT�'KPMQOOGPUVGWGT��'U�KUV�GDGPHCNNU�

\WUVKOOWPIUR�KEJVKI��Eine neue Zeitplanung ist nicht bekannt.

1D�WPF�YGNEJG�8QTJCDGP�CWU�FGT�KO�,WNK�XGTCDTGFGVGP�Wachstumsinitiative der 

Bundesregierung�PQEJ�WOIGUGV\V�YGTFGP�MÒPPGP��KUV�UGKV�FGO�-QCNKVKQPUDTWEJ�

CO������������WPUKEJGT��

<WO�Gesetz zur Reform der steuerlich geförderten privaten Altersvorsorge 

(Referentenentwurf vom 30.09.2024) HGJNV�FGT�4GIKGTWPIUGPVYWTH��'KP�YGKVGTGT�

<GKVRNCP�KUV�DKUJGT�PKEJV�DGMCPPV�

&KG�PGWGP�4GEJGPITÒ»GP�\WT�5Q\KCNXGTUKEJGTWPI�����

&CU�$WPFGUOKPKUVGTKWO�HØT�#TDGKV�WPF�5Q\KCNGU�
$/#5��JCV�FKG�PGWGP�4GEJGPITÒ-

»GP�\WT�5Q\KCNXGTUKEJGTWPI������HGUVIGUGV\V��<WFGO�YWTFG�FGT�4GHGTGPVGPGPVYWTH�

\WT� PFGTWPI�FGT�5Q\KCNXGTUKEJGTWPIUGPVIGNVXGTQTFPWPI�DGMCPPV�IGIGDGP��OKV�

FGT�FKG�PGWGP�5CEJDG\WIUYGTVG�HØT������HGUVIGNGIV�YGTFGP��$GKFG�8GTQTFPWPIGP�

OØUUGP�FWTEJ�FGP�$WPFGUTCV�KP�FGT�5KV\WPI�CO������������PQEJ�GPFIØNVKI�XGTCD-

UEJKGFGV�YGTFGP��OKV� PFGTWPIGP�KUV�CDGT�PKEJV�\W�TGEJPGP�

/C»UVCD�HØT�FKG�LÀJTNKEJG�(QTVUEJTGKDWPI�FGT�5Q\KCNXGTUKEJGTWPIUTGEJGPITÒ»GP�UVGNNV�

die Einkommensentwicklung�FGU�XQTNGV\VGP�,CJTGU�FCT��(ØT�FKG�#PJGDWPI�FGT�5Q-

\KCNXGTUKEJGTWPIUTGEJGPITÒ»GP������YWTFG�GKPG�.QJP\WYCEJUTCVG�XQP��������GT-

OKVVGNV��YQFWTEJ�UKEJ�CWEJ�FKG�4GEJGPITÒ»GP�\WT�5Q\KCNXGTUKEJGTWPI�CD������������

deutlich erhöhen.

/KV�FGO�4GPVGPØDGTNGKVWPIU�#DUEJNWUUIGUGV\�XQO������������
$)$N�|+�5�|������

wurde die Einführung einheitlicher gesamtdeutscher Rechengrößen festgelegt. 

*KGTHØT�YWTFG�KP�FGP�XGTICPIGPGP�,CJTGP�FKG�$GKVTCIUDGOGUUWPIUITGP\G�
1UV��WPF�

$G\WIUITÒ»G�
1UV��UEJTKVVYGKUG�CP�FKG�*ÒJG�FGU�LGYGKNKIGP�9GUVYGTVU�CPIGRCUUV��
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&WTEJ�FKG�LÀJTNKEJ�XQTIGPQOOGPG�#PINGKEJWPI�UKPF�GTUVOCNU�CD������������FKG�

9GUVYGTVG�\W�������GTTGKEJV��UQFCUU�CD�FGO�,CJT������FKG�DKUJGTKIG�4GEJVUMTGKU-

VTGPPWPI�
1UV�9GUV��DGK�FGP�5Q\KCNXGTUKEJGTWPIUITÒ»GP�GPVHÀNNV�

(ØT�FCU�,CJT������DGVTÀIV�FKG�Beitragsbemessungsgrenze zur Renten- und 

Arbeitslosenversicherung�KP�FGP�CNVGP�$WPFGUNÀPFGTP�OQPCVNKEJ������|'WTQ�

OQPCVNKEJ�D\Y��LÀJTNKEJ�������|'WTQ�
,CJT��������+P�FGP�PGWGP�$WPFGUNÀPFGTP�

IKNV�HØT�FCU�,CJT������GKPG�IGTKPIGTG�$GKVTCIUDGOGUUWPIUITGP\G��UKG�DGVTÀIV�LÀJT-

NKEJ�������|'WTQ�D\Y��OQPCVNKEJ������|'WTQ�
,CJT��������(ØT�FCU�,CJT������GTJÒJV�

UKEJ�FKG�$GKVTCIUDGOGUUWPIUITGP\G�\WT�4GPVGP��WPF�#TDGKVUNQUGPXGTUKEJGTWPI�PWP�

DWPFGUYGKV�GKPJGKVNKEJ�CWH������|'WTQ�OQPCVNKEJ�D\Y��CWH�LÀJTNKEJ�������|'WTQ�


,CJT��������+P�FGT�MPCRRUEJCHVNKEJGP�4GPVGPXGTUKEJGTWPI�YKTF�FKG�$GKVTCIUDGOGU-

UWPIUITGP\G�KO�,CJT������DWPFGUGKPJGKVNKEJ��������|'WTQ�LÀJTNKEJ�D\Y�������|'WTQ�

monatlich betragen.

Für den Bereich der -TCPMGP��WPF�2�GIGXGTUKEJGTWPI�ICNV�DGTGKVU�XQT������

eine einheitliche Beitragsbemessungsgrenze für das gesamte Bundesgebiet. Die 

$GKVTCIUDGOGUUWPIUITGP\G�\WT�-TCPMGP��WPF�2�GIGXGTUKEJGTWPI������GTJÒJV�UKEJ�

XQP�DKUJGT�LÀJTNKEJ�������|'WTQ�D\Y��OQPCVNKEJ������|'WTQ�
,CJT�������CWH�LÀJTNKEJ�

������|'WTQ�D\Y��CWH�OQPCVNKEJ���������|'WTQ�
,CJT�������

Bei der Jahresarbeitsentgeltgrenze�JCPFGNV�GU�UKEJ�WO�FKG�'PVIGNVITGP\G��DGK�

FGTGP�¸DGTUEJTGKVGP�#TDGKVPGJOGT�CWU�FGT�8GTUKEJGTWPIUR�KEJV�KP�FGT�-TCPMGPXGT-

sicherung ausscheiden und sich freiwillig oder privat krankenversichern können. 

$GTGKVU�UGKV�FGO�,CJT������IKDV�GU�GKPG�CNNIGOGKPG�,CJTGUCTDGKVUGPVIGNVITGP\G�WPF�

FCPGDGP�GKPG�DGUQPFGTG�,CJTGUCTDGKVUGPVIGNVITGP\G�HØT�DGUVKOOVG�RTKXCV�MTCPMGP-

versicherte Arbeitnehmer.

Die allgemeine Jahresarbeitsentgeltgrenze 2025�UVGKIV�XQP�DKUJGT�������|'WTQ�


,CJT�������CWH�������|'WTQ�

(ØT�#TDGKVPGJOGT��FKG�DGTGKVU�CO������������YGIGP�FGU�¸DGTUEJTGKVGPU�FGT�,CJ-

TGUCTDGKVUGPVIGNVITGP\G�MTCPMGPXGTUKEJGTWPIUHTGK�WPF�DGK�GKPGT�RTKXCVGP�-TCPMGP-

XGTUKEJGTWPI�KP�GKPGT�UWDUVKVWVKXGP�-TCPMGPXGTUKEJGTWPI�XGTUKEJGTV�YCTGP��IKNV�
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die besondere Jahresarbeitsentgeltgrenze. Für diesen Personenkreis gilt eine 

PKGFTKIGTG�8GTUKEJGTWPIUR�KEJVITGP\G��#D�FGO������������YKTF�FKGUG�XQP�DKUJGT�

������|'WTQ�
,CJT�������CWH�������|'WTQ�CPIGJQDGP�

Die Bezugsgröße�
�|���5)$�+8��KUV�HØT�XGTUEJKGFGPG�9GTVG�KP�FGT�Sozialversiche-

rung�XQP�$GFGWVWPI��&KG�$G\WIUITÒ»G�YKTMV�UKEJ�W�|C��CWH�FGP�/KPFGUVDGKVTCI�HØT�

HTGKYKNNKIG�/KVINKGFGT�KP�FGT�IGUGV\NKEJGP�-TCPMGPXGTUKEJGTWPI��FGP�#PURTWEJ�CWH�

(COKNKGPXGTUKEJGTWPI�WPF�FGT�$GKVTCIUDGTGEJPWPI�XQP�XGTUKEJGTWPIUR�KEJVKIGP�

5GNDUVUVÀPFKIGP�CWU��#D������������IKNV�PWT�PQEJ�GKPG�DWPFGUGKPJGKVNKEJG�$G\WIU-

ITÒ»G�K��*��XQP������|'WTQ�OQPCVNKEJ�D\Y��������|'WTQ�LÀJTNKEJ�

Impressum 

�������#NNG�4GEJVG��KPUDGUQPFGTG�FCU�8GTNCIUTGEJV��CNNGKP�DGKO�*GTCWUIGDGT�&#6'8�G)��������0ØTPDGTI�


8GTNCI���&KG�+PJCNVG�YWTFGP�OKV�ITÒ»VGT�5QTIHCNV�GTUVGNNV��GTJGDGP�MGKPGP�#PURTWEJ�CWH�GKPG�XQNNUVÀPFKIG�

Darstellung und ersetzen nicht die Prüfung und Beratung im Einzelfall.

Die enthaltenen Beiträge und Abbildungen sind urheberrechtlich geschützt. Die Verwendung der Inhalte 

WPF�$KNFGT�KO�-QPVGZV�FKGUGT�/CPFCPVGP�/QPCVUKPHQTOCVKQP�GTHQNIV�OKV�'KPYKNNKIWPI�FGT�&#6'8�G)�

'KPG�0WV\WPI�HØT�<YGEMG�FGU�6GZV��WPF�&CVCOKPKPI�
�|��D�7TJ)��UQYKG�HØT�<YGEMG�FGT�'PVYKEMNWPI��FGU�

6TCKPKPIU�WPF�FGT�#PYGPFWPI�
IIH��IGPGTCVKXGT��-ØPUVNKEJGT�+PVGNNKIGP\��YKG�CWEJ�FKG�<WUCOOGPHCUUWPI�

WPF�$GCTDGKVWPI�FGU�9GTMGU�FWTEJ�-ØPUVNKEJG�+PVGNNKIGP\��KUV�PKEJV�IGUVCVVGV�
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�  Für den abgelaufenen Monat.

�� (ØT�FGP�CDIGNCWHGPGP�/QPCV��DGK�8KGTVGNLCJTGU\CJNGTP�HØT�FCU�XQTCPIGICPIGPG�-CNGPFGTXKGTVGNLCJT�� 

DGK�,CJTGU\CJNGTP�HØT�FCU�XQTCPIGICPIGPG�-CNGPFGTLCJT�

�� (ØT�FGP�CDIGNCWHGPGP�/QPCV��DGK�&CWGTHTKUVXGTNÀPIGTWPI�HØT�FGP�XQTNGV\VGP�/QPCV�

�� (ØT�FGP�CDIGNCWHGPGP�/QPCV��DGK�&CWGTHTKUVXGTNÀPIGTWPI�HØT�FGP�XQTNGV\VGP�/QPCV��DGK�8KGTVGNLCJTGU\CJNGTP�

QJPG�&CWGTHTKUVXGTNÀPIGTWPI�HØT�FCU�CDIGNCWHGPG�-CNGPFGTXKGTVGNLCJT�

�� 7OUCV\UVGWGT�8QTCPOGNFWPIGP�WPF�.QJPUVGWGT�#POGNFWPIGP�OØUUGP�ITWPFUÀV\NKEJ�DKU�\WO�����FGU�FGO�

#POGNFWPIU\GKVTCWO�HQNIGPFGP�/QPCVU�
CWH�GNGMVTQPKUEJGO�9GI��CDIGIGDGP�YGTFGP��(ÀNNV�FGT�����CWH�GKPGP�

5COUVCI��5QPPVCI�QFGT�(GKGTVCI��KUV�FGT�PÀEJUVG�9GTMVCI�FGT�5VKEJVCI��$GK�GKPGT�5ÀWOPKU�FGT�<CJNWPI�DKU�\W�

FTGK�6CIGP�YGTFGP�MGKPG�5ÀWOPKU\WUEJNÀIG�GTJQDGP��'KPG�¸DGTYGKUWPI�OWUU�UQ�HTØJ\GKVKI�GTHQNIGP��FCUU�FKG�

9GTVUVGNNWPI�CWH�FGO�-QPVQ�FGU�(KPCP\COVU�CO�6CI�FGT�(ÀNNKIMGKV�GTHQNIV�

�� $GK�<CJNWPI�FWTEJ�5EJGEM�KUV�\W�DGCEJVGP��FCUU�FKG�<CJNWPI�GTUV�FTGK�6CIG�PCEJ�'KPICPI�FGU�5EJGEMU� 

beim Finanzamt als erfolgt gilt. Es sollte stattdessen eine Einzugsermächtigung erteilt werden.

� Die Sozialversicherungsbeiträge sind einheitlich am drittletzten Bankarbeitstag des laufenden Monats fällig. 

7O�5ÀWOPKU\WUEJNÀIG�\W�XGTOGKFGP��GOR�GJNV�UKEJ�FCU�.CUVUEJTKHVXGTHCJTGP��$GK�CNNGP�-TCPMGPMCUUGP�IKNV� 

GKP�GKPJGKVNKEJGT�#DICDGVGTOKP�HØT�FKG�$GKVTCIUPCEJYGKUG��&KGUG�OØUUGP�FGT�LGYGKNKIGP�'KP\WIUUVGNNG�DKU�URÀ�

VGUVGPU�\YGK�#TDGKVUVCIG�XQT�(ÀNNKIMGKV�
F�|J��CO������������������������LGYGKNU���7JT��XQTNKGIGP��4GIKQPCNG�

$GUQPFGTJGKVGP�D\IN��FGT�(ÀNNKIMGKVGP�UKPF�IIH��\W�DGCEJVGP��9KTF�FKG�.QJPDWEJHØJTWPI�FWTEJ�GZVGTP�$G� 

CWHVTCIVG�GTNGFKIV��UQNNVGP�FKG�.QJP��WPF�)GJCNVUFCVGP�GVYC�\GJP�6CIG�XQT�FGO�(ÀNNKIMGKVUVGTOKP�CP�FGP� 

$GCWHVTCIVGP�ØDGTOKVVGNV�YGTFGP��&KGU�IKNV�KPUDGUQPFGTG��YGPP�FKG�(ÀNNKIMGKV�CWH�GKPGP�/QPVCI�QFGT�CWH� 

einen Tag nach Feiertagen fällt.

6GTOKPG�5VGWGTP���5Q\KCNXGTUKEJGTWPI &G\GODGT������,CPWCT�����

Steuerart Fälligkeit

.QJPUVGWGT��-KTEJGPUVGWGT��5QNKFCTKVÀVU\WUEJNCI ����������� �����������

'KPMQOOGPUVGWGT��-KTEJGPUVGWGT��5QNKFCTKVÀVU\WUEJNCI ���������� entfällt

-ÒTRGTUEJCHVUVGWGT��5QNKFCTKVÀVU\WUEJNCI ���������� entfällt

7OUCV\UVGWGT ����������� �����������

Ende der Schonfrist obiger  

5VGWGTCTVGP�DGK�<CJNWPI�FWTEJ�

¸DGTYGKUWPI� ���������� ����������

Scheck� ���������� ����������

Sozialversicherung� ���������� ����������

-CRKVCNGTVTCIUVGWGT��5QNKFCTKVÀVU\WUEJNCI

&KG�-CRKVCNGTVTCIUVGWGT�UQYKG�FGT�FCTCWH�GPVHCNNGPFG�

Solidaritätszuschlag sind zeitgleich mit einer erfolg-

VGP�)GYKPPCWUUEJØVVWPI�CP�FGP�#PVGKNUGKIPGT� 

an das zuständige Finanzamt abzuführen.
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